

晋城经济技术开发区

聚力“五项突破” 打造高质量发展新引擎

科学导报讯 晋城经开区聚焦国家战略部署,创新实施“五项突破”工程,在产业载体建设、政策体系创新、招商模式变革等方面探索形成新质生产力培育路径,为高质量发展打造新引擎。

突破要素保障瓶颈,打造“拎包入住”产业生态。抢抓标准厂房建设窗口期,创新“政企协同+多元融资”模式推进百万平方米厂房建设,通过经开区国运公司增资扩股、市国投公司加快注资节奏,补充厂房建设资金缺口;学习先进发达地区经验,首创“基础+精装”双轨建设模式,今年拟对20万平方米厂房进行标准化装修,为项目落地提供可“拎包入住”条件。

突破政策迭代困局,构建合规高效政策

体系。全面落实国办28号文要求,创新建立整合“1+4+1”政策矩阵(“1”是《关于加快培育和发展新质生产力推动高质量发展的意见》;“4”是4个政策体系的5个文件:“以投促进24条”“风险补偿28条”“加力20条”“创新10条”以及“市场化服务运营6条”;“1”是《晋城经开区“1525”优质企业梯度培育行动方案》),通过“政策换装”仅保留设备补贴核心条款,创新设计“以投代补”“风险补偿”等市场化工具,以制的优势立起区的优势。

突破传统招商桎梏,探索基金场景双轮驱动。在当前招商机制重塑的背景下,基金招商已成主要抓手。今年,经开区全面铺开国企产业基金工作,年度对接20个基金管理人。场景

招商是目前可重点打造的招商方式,而且潜力巨大,经开区将借鉴“安徽模式”,为新产品、新技术、新工艺、新模式提供应用场景,实现招商引资、技术迭代、产业升级三个目的。

突破科技创新壁垒,攻坚国家重大专项。国家科技创新2030“量子通信系统核心量子器件”重大专项是晋城市光机电产业研究院承担的国家级重大科技项目。今年,经开区将围绕量子通信系统核心量子器件,开展锑化物载流子输运机制和模型研究,解决单模结构下的模式竞争和功率损失问题,进一步提高现有单模激光器发射功率至100mW。

突破产城融合短板,创新住房保障机制。随着产业进一步集聚,区内产业工人已有4

万余人,公租房作为招商引资配套资源的需求加大。目前,除金匠范围内南马匠公租房1029套全部分配使用外,公租房仍存在部分缺口。下一步,经开区将积极与市住建局协调,争取到金匠园区周边部分小区项目配建公租房移交经开区统筹管理使用。

晋城经开区将紧扣国家战略布局和省城市发展要求,聚焦标准厂房建设夯实基底,政策体系重构蓄势赋能、基金场景双驱招商聚链成群、重大专项攻坚抢占高地,全力构建光机电产业生态圈。经开区将以“拼”的姿态扛起主战场责任,以“实”的举措锻造新质生产力,谱写开发区“筑巢引凤强产业、创新驱动赢未来”的高质量发展新篇章。

王波

右玉生态文化旅游示范区

五项举措齐发力 促进高质量发展

今年以来,右玉生态文化旅游示范区坚决贯彻习近平总书记关于开发区工作的重要指示精神,严格落实党中央及省委、市委、县委决策部署,锚定主责主业,全方位推动产业转型、项目建设、招商引资等重点工作,全力补短板、锻长板,致力于成为区域高质量发展的主阵地和主引擎。

抓产业,厚植发展优势。加快培育生态文旅产业,巩固省级文旅康养集聚区建设成效,全面创建右玉南山国家级旅游度假区,全力打造右卫古城旅游开发项目,进一步提升区域文旅品牌影响力。完善“四条精品线路”,不断打响玉龙赛马、国际水彩艺术周、小香葱国际品牌,培育青少年足球国家品牌。通过举办“右玉风·西口情”生态文化旅游季系列活动,积极承办国际化赛马、足球、冰雪等体育赛事,组织开展毽球、篮球、沙滩排球等比赛,进一步丰富文旅活动。依托山西右玉干部学院、南山森林公园、右玉精神展览馆、右玉精神主题艺术馆等场所,推出以红色教育与生态文明为主题的研究产品,吸引更多游客来右体验观光,推动文旅产业多元化发展。

抓项目,促进投资增长。重点推进右玉南山生态旅游度假区提档升级项目、右卫古城旅游综合服务项目、右卫艺术小镇民宿项目、中陵湖郊野公园三期、南山美郡度假酒店提质改造等文旅康养项目。围绕打造生态羊、沙棘、粮油蔬果、小香葱、边鸡五条全产业链,全力推动山西同芮现代设施农业产业园和中国右玉沙棘产业园建设,做强右玉生态肉羊省级重点专业镇。大力发展战略性新兴产业,重点推进华朔新能源400MW/800MWh独立储能一期项目、华谊中泰2万千瓦风电扩容项目按期并网运行,平右400MW/800MWh共享储能电站项目、华电10万千瓦风电项目、大唐10万千瓦风力发电项目、晋能通宝10万千瓦风力发电项目力争早日开工;建设平右500kV汇集站输变电工程,配套建设城市会客厅“零碳”示范工程和马营河村、康平村两个“零碳”示范村,全力打造晋北风光新能源+储能示范基地。此外,实施国道241线改扩建项目和通用机场,优化区域交通网络。

抓招商,拓展发展空间。严格执行“链长制”招商部署,聚焦生态文旅和农副产品加工两大重点产业链,实施精准招商,推动产业链延链、补链、强链。在生态文旅领域,围绕景区业态升级、环境优化、项目建设、运营管理及设施完善等关键环节,吸引优质资源,打造高品质文旅产业集群;在农副产品加工领域,重点引进绿色康养食品和药食同源产品的精深加工项目,推动产业提档升级。通过举办招商推介活动及赴京津冀、长三角、珠三角等重点区域开展靶向招商,吸引一批重点产业链上的关键项目和节点项目,为区域经济高质量发展注入强劲动力。

抓服务,提升营商环境。优化“区政合一”协同机制,强化与县府部门的沟通协调,健全工作联席会议制度,推动政区联动,提升政务服务效能。构建全周期招商服务体系,实行“一个项目、一个领导、一个专班”制度,从项目洽谈签约到投产运营全程跟进,重点解决手续办理、要素保障、政策扶持等关键问题,确保项目顺利推进。

抓改革,激发发展活力。依托“区政合一”体制优势,持续推进市场化、专业化、国际化,推行“管委会+公司”运营模式。持续巩固“三制”改革成果,完善用人和薪酬制度,充分调动干部职工积极性、创造性。不断深化“三项改革”,创新推行“项目长+全代办”服务模式,完善“全代办服务专班”和“1+1+X”全程领办代办链服务机制,为项目提供全事项、全链条、全周期的代办服务,实现从招商签约到落地建设的高效闭环环保。 李阳



阿镁迈特镁基脱硫剂 制造基地在平定经开区投产

近日,平定县战略性新兴产业招商引资重点项目——阿镁迈特镁基脱硫剂制造基地在平定经开区投产。该项目采用全球领先的连续铣削法清洁生产工艺,为阳泉做强新材料产业、做大对外贸易增添了新动能。

科学导报讯 日前,隶属于工业和信息化部中国电子信息产业发展研究院的赛迪顾问园区经济研究中心通过跟踪调研全国2000余个省级开发区,对综合发展实力、科技创新能力、区域发展活力、战略支撑力和高效组织力等五个方面的研究,形成并对外发布了《省级开发区高质量发展500强》榜单。全省共有14个经济开发区进入榜单,其中云冈经济技术开发区以全省第6的成绩首次荣登榜单,且位列总榜第311位。

云冈经开区作为云冈区经济发展的主阵地、主战场、主引擎,成立五年来,认真贯彻落实省委、省政府、大同市委、市政府和区委、区政府的关于打造开发区建设升级版有关安排部署,对标对表全国优秀开发区,聚焦体制机制改革、招商引资、项目建设、营商环境优化和要素保障等方面,高位谋划、扎实推动开发区改革创新。

云冈经开区经济规模持续提升,连三年在全省开发区考核优秀,自成立以来,积极主动、全力全速抓好项目招引,结合自身实际,因地制宜,开展精准招商,形成了富有特色的招商机制。截至目前,共签约项目134个,总投资539.79亿元。云冈经开区坚持传统产业和新兴产业两手抓,传统产业改造提升逐步推进,新兴产业已建立初步产业体系,“1+3+3”产业体系日渐丰满,新的增长极正在快速成长。在推进“标准地+承诺制+全代办”改革过程中,着力推行“一般工业项目‘六证同发’拿地即开工”改革,实现一般工业项目“全承诺、零审批、拿地即开工”。办理时限缩短84%,环节减少55%,申请资料减少8项,服务效能大大提高。

接下来,云冈经开区将进一步拉高标杆、强化责任、超赶发展,坚持“干”字当头,对标省级开发区高质量发展500强“第一方阵”,围绕省市区高质量发展战略目标,切实把压力转化为对奋斗目标的执着追求、对本职工作的不懈进取、对发展重任的勇于担当,以实实在在的举措,突出重围,创造新的辉煌。

邵康

右玉生态文化旅游示范区

“五一”期间旅游接待人数、 综合收入再创新高

“五一”假期,平顺旅游市场呈现繁荣活跃态势,各热门景区景点人气旺盛,“风光游”“乡村游”“古建游”“红色游”热度持续攀升,文旅体验活动丰富多彩。热门景点“集中”揽胜、名胜古迹“打卡”寻幽,民俗文化“体验”探趣,特色美食“邂逅”寻鲜……让这座山城成为游客竞相奔赴的热门目的地。据统计,“五一”期间,全县共接待游客23.28万人次,同比增长20%;实现旅游综合收入1.53亿元,同比增长21%。

“保障+服务”提升旅游体验感

位于浊漳河畔的赤壁悬流景区,大禹峡的雄浑、天鹅湖的静谧与柳树湾的柔美在此交融。游客乘坐乌篷船顺流而下,碧波轻漾之间,仿若踏入烟雨江南。

“五一”期间,景区日均接待游客近8000人,面对激增的客流人流,平顺生态文化旅游示范区、文旅局及县直相关部门、志愿者、景区、乡镇多方联动,织密“安全网”。县公安局启动高等级勤务模式,增派警力驻守景区及重要路段,加强社会治安防控,确保重点区域“警察常在、警车常见、警灯常亮”,全力维护旅游秩序和游客安全。

农家乐小院里,特色美食香气四溢,石头砌就的民宿推窗见景,引得游客张先生连连称赞。“太行天路交通便捷,管理规范,虹桥关村住宿也十分方便,这次旅游非常舒心、舒适。”

游客周先生则对当地村民的淳朴印象深刻:“在用石头建造的房子里,推开窗户便是自然美景,我们住得特别开心。”

县公安局阳高派出所辅警王博文说:“我们早上7时30分到岗,主要负责景区及周边的交通疏导、维护景区内的秩序并及时响应游客需求。”

赤壁悬流景区志愿者钱红萍说,“我主要负责引导游客游览路线,解答游客的一些问题。”

“我们新增100名工作人员、调配150

名安保力量,小交通运力翻倍,全方位保障游客玩得安心、舒心。”赤壁悬流景区工作人员郝刘亚介绍。

针对不同景点、路段特点,全区进一步强化宣传引导,平顺融媒化身“贴心向导”,通过官方抖音号、视频号实时推送旅游指南、流量预警,更新住宿、交通、景区门票、停车场等实时信息,为游客出行精准导航。

“提质+升级”引领游客新消费

蜿蜒于1600多米太行山巅的平顺太行天路,35公里近200个弯串联起太行山的壮美山色,成为自驾游爱好者的打卡首选地。

为迎接八方来客,沿线民宿、餐饮店纷纷推出“招牌菜”“特色饭”。枫林晚民宿经营者张雨森提前升级客房设施,用香椿、龙柏芽等山野珍馐款待游客,免费Wi-Fi与暖茶水尽显待客之道。

农家小院里,特色美食香气四溢,石头砌就的民宿推窗见景,引得游客张先生连连称赞。“太行天路交通便捷,管理规范,虹桥关村住宿也十分方便,这次旅游非常舒心、舒适。”

游客周先生则对当地村民的淳朴印象深刻:“在用石头建造的房子里,推开窗户便是自然美景,我们住得特别开心。”

“五一”期间,通过不断丰富旅游产品供给,深入挖掘文化旅游资源,推出民俗表演、非遗展示、亲子互动等满足不同游客需求的旅游产品和线路,进一步丰富游客的游玩体验,将太行山水之韵、人文之美转化为消费动能。

蜿蜒曲折的太行山脉间车水马龙,通天

“文化+旅游”增强消费新动能

当唐风古韵邂逅太行山水,通天峡景区在“五一”上演沉浸式文旅盛宴:“美女不倒翁”摇曳生姿,游船古筝余音袅袅,汉服爱好者免费入园打卡,传统与现代的碰撞点燃游客热情。

“我们希望通过这种创新的形式,将传统文化与现代艺术相结合,为游客带来全新的游玩感受,同时也让更多人了解通天峡的自然风光和文化魅力。”景区营销总监王杰表示。

与通天峡景区一水相连的虹桥关乡虹桥村是中国传统村落,也是远近闻名的旅游“网红村”,这座中国传统村落将新潮露营与古村风貌巧妙融合,既保留了青瓦石墙的乡愁记忆,又满足了年轻群体的个性化需求,成为新晋“网红打卡地。”

“五一”假期,通过不断丰富旅游产品供给,深入挖掘文化旅游资源,推出民俗表演、非遗展示、亲子互动等满足不同游客需求的旅游产品和线路,进一步丰富游客的游玩体验,将太行山水之韵、人文之美转化为消费动能。

弯弯曲曲的太行山脉间车水马龙,通天峡、神龙湾、天脊山、太行水乡、赤壁悬流、岳家寨、张家洼、虹桥古村落、八宝龙门寺、九龙戏珠大云院、金灯寺、九天圣母庙等景区景点、文物古迹热闹非凡。

数据见证热潮,今年“五一”假期,全县“风光游”接待人次增长10.04%;“红色游”接待人次增长154.46%;“古建游”接待人次增长245.46%;“乡村游”接待人次增长5.78%……多重业态齐发力,让节日旅游市场平稳,也让游客感受平顺旅游的魅力。

进晓宇

科学导报讯 日前,隶属于工业和信息化部中国电子信息产业发展研究院的赛迪顾问园区经济研究中心通过跟踪调研全国2000余个省级开发区,对综合发展实力、科技创新能力、区域发展活力、战略支撑力和高效组织力等五个方面的研究,形成并对外发布了《省级开发区高质量发展500强》榜单。全省共有14个经济开发区进入榜单,其中云冈经济技术开发区以全省第6的成绩首次荣登榜单,且位列总榜第311位。

云冈经开区作为云冈区经济发展的主阵地、主战场、主引擎,成立五年来,认真贯彻落实省委、省政府、大同市委、市政府和区委、区政府的关于打造开发区建设升级版有关安排部署,对标对表全国优秀开发区,聚焦体制机制改革、招商引资、项目建设、营商环境优化和要素保障等方面,高位谋划、扎实推动开发区改革创新。

云冈经开区经济规模持续提升,连三年在全省开发区考核优秀,自成立以来,积极主动、全力全速抓好项目招引,结合自身实际,因地制宜,开展精准招商,形成了富有特色的招商机制。截至目前,共签约项目134个,总投资539.79亿元。云冈经开区坚持传统产业和新兴产业两手抓,传统产业改造提升逐步推进,新兴产业已建立初步产业体系,“1+3+3”产业体系日渐丰满,新的增长极正在快速成长。在推进“标准地+承诺制+全代办”改革过程中,着力推行“一般工业项目‘六证同发’拿地即开工”改革,实现一般工业项目“全承诺、零审批、拿地即开工”。办理时限缩短84%,环节减少55%,申请资料减少8项,服务效能大大提高。

接下来,云冈经开区将进一步拉高标杆、强化责任、超赶发展,坚持“干”字当头,对标省级开发区高质量发展500强“第一方阵”,围绕省市区高质量发展战略目标,切实把压力转化为对奋斗目标的执着追求、对本职工作的不懈进取、对发展重任的勇于担当,以实实在在的举措,突出重围,创造新的辉煌。

邵康

和顺经济技术开发区 招大引强筑根基 优化服务促发展

科学导报讯 作为区域经济发展的重要引擎,和顺经济技术开发区始终秉持新发展理念,紧扣高质量发展主题,在招商引资、项目建设、营商环境优化、园区建设等方面持续发力,为县域经济腾飞注入强劲动力。

创新招商模式,汇聚发展动能。和顺经开区积极创新招商方式,采用“政府+链主企业+园区”模式,围绕新材料、功能食品等重点产业链,精准发力。一方面,积极“走出去”,2025年,招商足迹遍布“长三角”“珠三角”“京津冀”等重点区域,主动对接优质企业,挖掘合作机遇;另一方面,热情“请进来”,举办各类招商推介活动,吸引企业前来考察投资。同时,充分发挥驻点招商、产业招商等传统方式优势,积极拓展商会招商、企业招商等新渠道,截至目前,参加各种招商活动10余次,签约项目6个,总投资14亿元,为开发区发展汇聚了源头活水。

加速项目建设,夯实发展底盘。项目建设是开发区发展的生命线。和顺经开区大力推行“拿地即开工”模式,优化项目协调管理机制,将“串联”流程变为“并联”推进,大大缩短了项目建设周期。对重点项目,严格落实领导包抓责任制,成立项目推进领导小组,定期召开联席会议,及时解决项目落地过程中的困难和问题。今年以来,重点推进多个项目,涵盖产业项目和基础设施建设项目,各项目单位紧抓建设黄金期,在确保安全和质量的前提下,全力加快建设进度,为开发区高质量发展夯实底盘。

优化营商环境,提升服务效能。营商环境是开发区的核心竞争力。和顺经开区从项目前期洽谈到落地推进,制定了一套标准化服务流程,对招商引资项目实行“五个一”工作机制,即一个项目、一个部门、一套班子、一套方案、一抓到底。积极推进权力事项集中进驻、网上服务集中提供、数据资源集中共享,提高行政审批效率。上半年审批依申请办理业务均在规定时间内高质量办结,企业满意度显著提升,打造了环境最佳、服务最优、效率最高的营商环境。

完善园区建设,增强承载能力。园区是产业发展的重要载体。和顺经开区不断加强园区硬件设施建设,提升园区“硬实力”。完善交通、水电、通信等基础设施配套,为企业入驻和项目建设提供有力保障。同时,注重园区功能布局优化,根据产业特点,合理划分功能区域,推动产业集聚发展。目前已构建起新材料产业、功能食品产业为主导,新能源、电子商务、智慧物流、现代服务、文化创意为配套的“2+5”现代产业体系,园区承载能力和吸引力不断增强。

展望未来,和顺经济技术开发区将继续以改革创新为动力,以项目建设为抓手,以优化营商环境为保障,不断推动园区建设和产业发展迈上新台阶,为区域经济高质量发展贡献更大力量,在新时代的发展浪潮中书写更加辉煌的篇章。

刘丽华

云冈经济技术开发区